



请阅卷·这是我们的“十四五”答卷



成了社区儿童友好空间和“书香芙蓉”读书会的落地。

最让居民津津乐道的,是杏林社区7组那条“幸福路”的蜕变。这条曾让居民“摔过跟头、骂过愁”的泥水路,通过“亲邻茶铺”的建议征集渠道,仅用3个月就完成了从坑洼积水到平坦明亮的“逆袭”。整个改造过程形

成了“居民提需求、社区搭平台、企业献爱心、群众共监督”的共建共治模式,受益住户主动清理杂物、全程监督质量;辖区企业捐赠98方混凝土;原住居民自筹资金1万余元……“这路,是大伙儿一起‘攒’出来的!”通车当天,居民们敲锣打鼓送来的锦旗,成为基层民主协商最生动的注脚。

彰显议事主动能 民生实事检验治理成效

永宁街道创新推行“小区提案制”,将群众建议细化为政务服务、治理服务、宜居服务3大类12项清单,建立“建账-派单-销账”的闭环管理机制。截至目前,已培育注册“民意达人”262名,支持实施优秀提案25项,协商解决停车难、外墙脱落、公共绿化占用等矛盾问题47件。

“以前觉得提建议是‘走过场’,现在发现我们的意见真的被重视。”居民李阿姨的感受代表了多数群众的心声。她的建议——在小区增设老年活动中心,经过“五方议事”平台论证后,被列入2025年民生实事项目,预计明年春季即可投入使用。

这种转变源于街道持续优化的民主协商机制。通过“亲邻伙伴帮帮队”“爱邻议事日”“网格提案大赛”等创新形式,居民从社区治理的“旁观者”变成了“参与者”。在康城嘉苑小区,居民提出的“多彩庭院”建设方案经过充分讨论后实施,原本单调的小区空间变成了四季有花、步移景异的美丽家园。

从一条路的蜕变,到一杯酸梅汤里喝出的“金点子”,再到街景焕新带来的获得感,永宁街道通过人民建议征集这一纽带,成功推动了治理重心下移、资源下沉、力量下行。在迈向新征程的关键时期,永宁街道用实践证明,真正的治理创新,就藏在那些带着茶香、飘着烟火气的家常话里,藏在每个居民都能参与的日常议事中。这种“以民声定民生”的基层实践,正在为治理现代化提供着最具温度的注脚。

温江区永宁街道 人民建议征集构建治理新格局

建强议事主心骨 党建引领凝聚治理合力

永宁街道创新构建“社区党组织+小区党组织+楼栋党小组”三级组织体系,通过优化26个小区党组织设置,将1300余名党员力量精准下沉至405个微网格。这套被居民称为“红色神经网络”的体系,真正实现了“诉求格中收、问题格中办、结果格中评”的闭环管理。

“以前反映问题要跑社区,现在下楼就能找到党员网格员。”家住永宁街道学府杏林小区的王女士对此深有体会。今年8月,她通过楼栋党小组反映的垃圾分类点设置问题,仅用三天就得到妥善解决。这样的效率得益于街道建立的“1+5+26+405+N”网格化征集网络(以街道党群服务中心为核心,辐射5个社区党群服务中心、26个一般网格、405个微网格及N个线下征集点),以及37个建议征集箱、40余处联络员公示栏构成的立体化诉求收集体系。

更值得一提的是,街道通过党建联席会议制度,成功吸纳社会组织、慈善机构、商家企业等14家单位加入治理矩阵。今年新成立的“亲邻智囊团”,汇聚了辖区内的专家学者、企业代表、社区达人,为复杂问题提供专业解决方案。在芙蓉馨

苑小区,由党员带头组建的民情观察员队伍已实现405个微网格全覆盖,累计化解各类矛盾纠纷50余起,成为社区稳定的减压阀。

畅通议事主动脉 平台融合提升治理效能

每天傍晚,杏林社区的“亲邻茶铺”总是座无虚席。居民们端着茶杯,与社区干部围坐畅谈。“这里没有严肃的会议桌,只有邻里间的真诚交流。”社区书记表示,这种嵌入式建议征集平台已成为感知社情民意的“前哨站”。

街道创新打造了35个覆盖“街道-社区-小区”三级的建议征集点位,其中既包括规范化的党群服务中心,也有“劝学书舍”“茅歌水韵”24小时书屋等特色空间,更有小区茶馆、共享客厅等生活化场所。这种“无处不在又触手可及”的征集网络,让建议征集从“特定事项”变成了“日常习惯”。

2025年夏天,新庄社区在芙蓉田园小区举办的“亲邻茶铺汇民意”活动就是典型例证。居民们摇着蒲扇、喝着酸梅汤,在坝坝电影的轻松氛围中畅所欲言。“小区能不能多办点亲子活动?”“可以开展一些读书分享会吗?”这些看似平常的建议,通过“征集-转化-反馈”闭环机制,最终促

“十四五”时期,对于成都市龙泉驿区西河街道而言,是一段从“破题攻坚”到“焕然一新”的奋进征程。五年间,这片土地以党建为笔、民生为墨,将高质量发展、高效能治理、高品质生活写进城乡肌理——从大运会保障的万无一失,到锦绣天府的沃野新景;从商贸走廊的活力迸发,到安置小区的自治蝶变……一个个生动实践串联起一份沉甸甸的“成绩单”,让“烟火西河”成为居民心中最温暖的底色。

□ 华西社区报记者 沈悦 受访者供图

龙泉驿区西河街道 破茧成蝶绘新篇 烟火西河展新颜

大运保障显担当 城乡焕新塑颜值

2023年,第31届世界大学生夏季运动会的举办,让西河街道站在了“聚光灯”下。2200亩农田换上“新装”、9处景观节点错落有致、89家招店招“美颜”升级、西河大道更获评全市“最美街道”,成为大运会沿线的亮眼风景线。这背后,是街道创新推出的五小门店“积分制”管理颁发,既破解市容市貌“顽疾”,又激发商户参与治理的积极性,让“一时美”变为“长久美”。

保障大运,在细节处见真章。街道统筹区、街、村(社区)三级1340名力量,将责任细化到单元、楼栋、卡点、路口,24小时轮岗驻守,让60个重点点位、19个大客流点位“零差错”。组建204人的应急处突队伍,守护赛事期间的安全稳定。这场大考,擦亮了西河的城市名片,为后续城乡环境提升打下坚实基础。

锦绣天府铺新卷 乡村振兴添动能

“十四五”时期,西河街道将乡村振兴作为“重头戏”,以“锦绣天府”项目为引擎,让乡村从“沉睡的土地”变成“希望的田野”。4个农村新型社区里,1721栋房屋拔地而起,截至2025年已封顶1026栋,计划2026年分批交付,让村民早日住上新居。

同步推进的是产业项目的落地和创新。街道引进“天府兰谷”项目,一期投资2600万元,建成后年产值可达3亿元;推广工厂化高密度养殖,一期年产值500万元,二期预计达700万元。同时,坚决守住耕地红线,累计整治撂荒耕地1368亩,让“粮田”回归“良田”,实现生态效益

与经济效益的双赢。

商贸走廊聚活力 产业升级强动能

经济是发展的“压舱石”,西河街道以“成洛商贸走廊”为核心,推动区域经济“量质齐升”。“十四五”时期,街道地区生产总值累计跃上300亿元台阶。25个自主招引项目、12亿元总投资为发展注入“源头活水”。8家4S店聚集发展,2024年汽车销售12824台,实现营收21.17亿元,地方实得税收1600万元,商贸走廊成型成势。

传统市场也在转型中焕发新活力。三联家禽市场年交易额突破300亿元,成为全国肉禽蛋类十强批发市场;西南食品城、东方建材城探索数字化转型,“老市场”对接“新消费”;江南昊园商业街区全面建成,形成新兴消费集聚区。2025年,服务业增加值突破50亿元,辖区商业呈现出“传统市场壮大、新兴业态集聚、服务能力提升”的良好态势,让居民在家门口就能享受多元消费,让西河的经济“烟火气”越来越旺。

民生服务有温度 群众幸福有质感

发展的最终目的,是让群众有更多获得感。西河街道将民生实事作为“必答题”,在“一老一小”服务上精准发力,建成滨

社区康复服务示范点,为特殊群体提供专业帮助;成立“关爱慈善+”社会救助联盟,累计发放物资补助金650万元,让困难群体感受到有温度的帮扶。

文化惠民同样精彩纷呈,第九届群众文化体育活动周、第六届赶场日活动、走基层文化惠民活动轮番上演。2025年,街道还完成西江河畔“保交房”任务,用实实在在的行动回应群众“急难愁盼”,让幸福生活更有质感。

凝心聚力再出发 书写“十五五”新篇

“十四五”以来,西河街道收获了全国示范型退役军人服务中心(站)、四川省“有事来协商”工作先进平台等32项荣誉。这些成绩,是街道上下凝心聚力的结果,更是以人民为中心的发展思想的生动实践。面对“十五五”新征程,西河街道已绘好“施工图”。

从大运保障的“硬核担当”,到乡村振兴的“产业突围”;从商贸走廊的“活力绽放”,到安置小区的“自治蝶变”。西河街道用五年时光,书写了一份有温度、有力度、有深度的“十四五”答卷。未来,这片土地将继续以实干为笔,续写城乡融合、民生幸福的新篇章,让“烟火西河”的光芒,照亮更多人的美好生活。

